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нений внешней среды, агрессивно меняющихся под 
влиянием глобализационных процессов, и в соответ-
ствии со стратегией его развития, что требует разра-
ботки ее методологии. 

Еще одним актуальным аспектом проведения 
реструктуризации промышленных предприятий явля-
ется социально ориентированная реструктуризация. 
Как показал анализ публикаций авторов, большинст-
во исследователей определяют ее как практически-
преобразующую деятельность, включающую методы 
и приемы, основанные на принципах социально-
этической концепции маркетинга. Основной идеей 
такой реструктуризации является удовлетворение 
социальных потребностей всех членов общества, уча-
стников рынка и общества в целом [6].  

В зарубежных странах реструктуризация за-
трагивает не только экономическую составляющую 
деятельности предприятий, но также и социальную. В 
отечественной литературе можно встретить такие 
виды реструктуризации, как «социальная реструкту-
ризация» или «реструктуризация трудовых ресур-
сов». Как правило, под их проведением подразуме-
ваются трансформационные процессы в области тру-
довых ресурсов: изменение структуры управления 
персоналом, кадрового состава, стимулирование пер-
сонала.   

В настоящее время, в условиях вступления 
Украины в ВТО, что ведет за собой рост конкурен-
ции, ужесточение требований к выпускаемой продук-
ции, необходимо обратиться к социальным аспектам 
деятельности предприятий. По нашему мнению, ре-

шение определенного ряда социальных вопросов по-
зволит предприятиям качественно повысить эффек-
тивность их деятельности, укрепить имидж, привлечь 
новых потребителей за счет выпуска качественной, 
экологической и безопасной продукции. В таких ус-
ловиях, актуальным является проведение социально 
ориентированной реструктуризации, особенно акту-
альной для предприятий пищевой промышленности, 
и направленной на удовлетворение социальных по-
требностей промышленного предприятия, потребите-
лей и общества, которая нацелена на переориентацию 
деятельности предприятий с чисто экономической на 
социально-экономическую, на сохранение конкурен-
тоспособности предприятия, повышение  социальной 
и экономической эффективности его деятельности. 
Инструменты проведения социально ориентирован-
ной реструктуризации, по нашему мнению, выходят 
за рамки социально-этического маркетинга и требуют 
разработки методики ее проведения.  

Выводы. Таким образом, проведенное ис-
следование позволило обосновать объективную необ-
ходимость проведения реструктуризации промыш-
ленных предприятий и  выделить такие актуальные ее 
виды, как импаритетную и социально ориентирован-
ную, позволяющие сохранить эффективность и соци-
альные аспекты деятельности и конкурентоспособ-
ность национального товаропроизводителя в услови-
ях жесткой конкуренции на внутреннем рынке Ук-
раины после окончания переходного периода вступ-
ления ее в ВТО.  
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тання виробничих ресурсів.  
 
The article discusses the advantages and disadvantages of the main technical and economic indicators of finan-

cial and business enterprises, and are indicators of who should give up because of  incorrect  interpretation 
and subjectivity.  

Keywords: basic technical and economic performance of enterprises, the efficiency ofproduction resources. 
 
 
Вступ. Реформування економіки України в 

останні два десятиріччя привело до кардинальних 
змін в системі функціонування виробничої сфери і в 
методах управління підприємствами. Стара команд-
но-адміністративна система управління підприємст-
вами перестала відповідати новим реаліям ринкової 
економіки. Реформовані державні та новостворені 
комерційні суб’єкти господарської діяльності почали 
використовувати у своїй практиці ринкові правила 
управління і звітності, що впроваджувалися новою 
економічно-правовою політикою самостійної Украї-
ни. Проте, специфічні властивості кожної галузі еко-
номіки, особливості кожного підприємства та його 
управлінської команди - все це створює ряд внутріш-
ньоуправлінських та обліково-аналітичних  проблем, 
які не можуть бути просто вирішені в рамках загаль-
ноприйнятої методології. 

Розгляд і вирішення методологічних питань 
економічного аналізу та впровадження ефективних 
методик аналізу у практику - необхідна умова успіш-
ної діяльності підприємств в умовах ринкової еконо-
міки. Вказані питання у різних аспектах висвітлено в 
роботах вітчизняних та зарубіжних авторів: У. Петі, 
А. Сміта, Д. Рікардо, М.І. Баканова, А.Д. Шеремета, 
С.Б. Барнгольца, В.Ф. Палія, І.І. Каракоза, А.Г. Заго-
роднього, А.В. Черепа, С.А. Єршова, І.Н. Саннікової, 
В.Н. Стась, О. І. Эргардт [1-5] та інших. 

Разом з тим, за останній час було розроблено 
та запропоновано таку кількість різних показників і 
коефіцієнтів, що пересічний фахівець на українсько-
му підприємстві почувається дезорієнтованим, крім 
того, кожен з показників має декілька методів розра-
хунку, що теж не додає цим показникам привабливо-
сті, а враховуючи, що деякі показники були запропо-
новані економістами ще за часів Радянського Союзу, 
вони не викликають у сучасних фахівців особливого 
ентузіазму та бажання їх планувати і контролювати. 
Все це призводить до втрати актуальності та змен-
шення практичного значення існуючої системи техні-
ко-економічних показників діяльності підприємства. 
Необхідність вирішення цих питань обумовили тема-
тику даного наукового дослідження.  

Постановка завдання. Мета даної статті - 
визначення актуальності та практичної значущості 
основних техніко-економічних показників діяльності 
підприємства, а також обґрунтування етапів форму-
вання нової системи показників. 

Результати. Аналіз і діагностика фінансово-
господарської діяльності відноситься до циклу зага-
льнопрофесійних знань та навиків. Кваліфікований 
економіст повинен володіти сучасними методами 
економічних досліджень, методикою комплексного 
економічного аналізу, майстерністю точного, своєча-
сного, всебічного аналізу результатів господарської 
діяльності з метою об'єктивної оцінки її результатів і 

подальшого її розвитку і вдосконалення. 
До найважливіших завдань аналізу відносять 

[3-4]: 
1) забезпечення науково-економічної обґрун-

тованості планів діяльності підприємства. В даний 
час система планування багатьох підприємств пору-
шена, відсутнє єдине поняття плану діяльності під-
приємства. Проте економічний аналіз є науковою 
базою складання бізнес-плану, плану фінансового 
оздоровлення, плану виробничо-господарської діяль-
ності; 

2) об'єктивне і всебічне дослідження якості 
виконання планів підприємства;  

3) визначення економічної ефективності ви-
користання матеріальних, трудових і фінансових ре-
сурсів; 

4) виявлення і оцінка внутрішніх виробничих 
резервів підвищення ефективності діяльності підпри-
ємства;  

5) оцінка стану підприємства з метою діагно-
стики і запобігання його банкрутству. 

Споживачами інформації, що є результатом 
аналізу, виступають, як правило, власники підприєм-
ства, його адміністрація і потенційні інвестори. 

Враховуючи завдання, що ставляться до ана-
лізу, та споживачів інформації, для яких він прово-
диться, проаналізуємо існуючу систему техніко-
економічних показників діяльності підприємства на 
предмет актуальності і практичної значущості, тобто 
проаналізуємо їх відповідність цим завданням та їх 
необхідність для замовників аналізу. 

Оскільки одним із завдань є «Визначення 
економічної ефективності використання матеріаль-
них, трудових і фінансових ресурсів», тому проаналі-
зуємо основні показники ефективності для цих трьох 
видів ресурсів, а саме – основних засобів, матеріаль-
них, трудових та фінансових ресурсів. 

Основні засоби. 
Основні засоби можна описати за допомогою 

різних показників: показників руху (коефіцієнти оно-
влення, вибуття та приросту), показників технічного 
стану (коефіцієнтів зносу, придатності), показників 
ефективності використання основних засобів (показ-
ники фондовіддачі, фондоємності та фондорентабе-
льності), а також показників використання виробни-
чої потужності (коефіцієнти використання виробни-
чої потужності) [1, 4-5]. 

Технічний рівень основних фондів характе-
ризує віковий склад устаткування. Це дає можливість 
виявити застаріле устаткування, яке вимагає заміни. 
Крім того, на етапі оцінки руху і технічного стану 
основних фондів перевіряється виконання плану по 
впровадженню нової техніки, введенню в дію нових 
об'єктів, ремонту основних засобів. Таким чином, 
показники  руху  та  технічного стану повністю відпо- 
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відають завданням, які ставляться до економічного 
аналізу і є необхідними для власників та інвесторів 
підприємства, оскільки від використання основних 
засобів та їх стану залежить вартість підприємства на 
ринку.  

Фондовіддача відображає дохідність викори-
стання основних засобів, що беруть участь у вироб-
ництві та реалізації продукції, характеризує обсяг 
виробленої продукції в розрахунку на одиницю вар-
тості основних засобів. Цікаво, що на нових підпри-
ємствах через високу середньорічну вартість основ-
них засобів, фондовіддача може бути значно нижчою, 
ніж на старих підприємствах з майже замортизова-
ною вартістю основних засобів, незважаючи на те, що 
обсяги виробництва продукції на нових підприємст-
вах можуть бути значно вищими, ніж на старих під-
приємствах. Цей показник також не дозволить 
з’ясувати ефективності використання основних засо-
бів, оскільки високий показник обсягів продукції у 
вартісному виразі не гарантує прибутковість підпри-
ємства. У зв’язку з цим виникає гостре питання 
об’єктивності даного показника. Крім того, цей пока-
зник в багатьох випадках не показує стану підприєм-
ства і, таким чином, суперечить завданням аналізу, 
втрачаючи при цьому практичне значення та актуаль-
ність. 

Зворотним до фондовіддачі показником є по-
казник фондоємності, тому він теж має ті ж вади, що 
й показник фондовіддачі. 

Показник фондорентабельності є більш 
об’єктивним показником ефективності використання 
основних засобів, ніж два попередніх, оскільки базу-
ється на прибутку, а не на доходах від реалізації (об-
сягах виробництва), однак, як і фондовіддача не є 
об’єктивним показником через середньорічну вар-
тість основних засобів. 

Показники використання виробничої потуж-
ності є зрозумілими для будь кого, є дійсно актуаль-
ними, оскільки не базуються на вартості основних 
засобів та продукції, використовуються на усіх під-
приємствах. 

Матеріальні ресурси. 
В процесі споживання матеріальних ресурсів 

у виробництві відбувається їх трансформація в мате-
ріальні витрати, тому рівень їх використання визна-
чається через показники, обчислені виходячи з суми 
матеріальних витрат. Для оцінки ефективності мате-
ріальних ресурсів використовується система узагаль-
нювальних та приватних і питомих показників (мате-
ріаломісткість, матеріаловіддача, паливоємність і 
енергоємність, напівфабрикатоємність, питома мате-
ріаломісткість тощо) [2-3]. 

Враховуючи, що в основі розрахунку показ-
ників покладено матеріальні витрати, які розгляда-
ються в складі аналізу собівартості, до речі, навіть в 
розрізі кожної їх складової, тому доцільність окремо-
го їх розгляду - під великим питанням. 

Трудові ресурси. 
Трудові ресурси описуються за допомогою 

показників: продуктивність, середній тарифний роз-
ряд, коефіцієнтів обігу з приймання, обігу з вибуття, 
плинності кадрів та постійності кадрів, трудоміст-
кість, темпи зростання продуктивності та заробітної 
плати тощо [2-3]. 

Показники: середній тарифний розряд, кое-
фіцієнти обігу з приймання, обігу з вибуття, плиннос-
ті кадрів та постійності кадрів, характеризують якість 
та кількість трудових ресурсів підприємства й відо-
бражають результати кадрової політики, в той час, як 
продуктивність, трудомісткість, темпи зростання 
продуктивності та заробітної плати мають високу 
залежність від зовнішніх факторів (від попиту на 
продукцію, цін на неї, від рівня мінімальної заробіт-
ної плати в країні та ін.). У зв’язку з цим багато під-
приємств відмовляється від використання показників 
продуктивність і трудомісткість та робить акценти на 
першій групі показників.  

Фінансові ресурси. 
Розглядаючи показники даної групи, необ-

хідно визначити кого, насамперед, будуть цікавити ці 
показники (табл. 1), так як фінанси на підприємстві 
грають велику роль: дефіцит фінансів тягне за собою 
борги тощо. 

 
Таблиця 1 

Адресність фінансових показників 
Показники Суб’єкти 

Рентабельність власного капіталу; фінансова стійкість підприєм-
ства 

Власник підприємства/акціонери підприємст-
ва 

Фінансовий стан/результати підприємства 
 

Кадри підприємства, власник 

Платоспроможність 
  

Постачальники 

Кредитоспроможність; ліквідність 
 

Кредитори 

Фінансова стійкість; інвестиційна привабливість 
 

Інвестори, власник 

Фінансовий стан підприємства Конкуренти; контактна аудиторія (аудитори, 
фондові біржі тощо) 

Фінансова звітність 
 

Державні перевіряючі інстанції 
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Виходячи з табл. 1 можна зробити висно-
вок, що всі показники, які відносяться до характерис-
тики фінансового стану підприємства, є 
обов’язковими для розрахунку.   

Економісти та бухгалтери проводять багато 
розрахунків для оцінки ефективності роботи підпри-
ємства, для виявлення найбільш важливих аспектів і 
найбільш слабких позицій в поточній діяльності під-
приємства. Однак деякі показники досить 
суб’єктивно відображають стан речей, що призводить 
до прийняття невірних управлінських рі-
шень. Враховуючи це, виникає необхідність у форму-
ванні нової системи техніко-економічних показників 
діяльності підприємства з врахуванням специфіки 
галузі. Ця необхідність назріває не лише через розви-
ток теорії аналізу, а й через зміну вимог з боку під-
приємств. 

Для підтвердження цієї думки на підприємс-
тва, які мають потужності для переробки зерна, було 
розіслано анкети. В анкеті було сформульовано пи-
тання стосовно практики проведення на підприємст-
вах економічного аналізу та стосовно процедури пла-
нування діяльності цих підприємств. 

Загальна кількість розісланих анкет склала 43 
шт. Відповіді отримано на 37 анкет, тому в якості 
респондентів виступають 37 підприємств різних форм 
власності та з різними обсягами діяльності. Це скла-
дає 86,05% усіх учасників опитування, таким чином, 
можна вважати, що поріг достовірності було досягну-
то. 

Аналіз потужностей та форм власності ком-
бінатів хлібопродуктів, які стали учасниками опиту-
вання, дозволяє класифікувати підприємства на малі, 
середні та великі. Крім того, було згруповано підпри-
ємства на державні та приватні. Така класифікація 
проведена з метою визначення залежності вимог до 
критеріїв прийняття управлінських рішень від вели-
чини підприємства та форми власності.  

Загальна кількість державних підприємств – 
25, тобто 67,57% підприємств-учасників анкетування. 
Приватні підприємства складають 32,43% респонден-
тів. 

Більшість державних підприємств (19 з 25 
підприємств, або 76%) – це середні та великі підпри-
ємства, малі підприємства серед державних підпри-
ємств складають лише 24%. Приватні підприємства – 
навпаки - здебільшого малі (10 підприємств з 12) і 
лише 2 підприємства з приватних – мають середню та 

велику потужність. 
На питання з якою періодичністю здійсню-

ється аналіз діяльності підприємства за показниками 
фондовіддача, фондоємність, матеріалоємність - 
59,46% (22 респонденти з 37) відповіли, що не вико-
ристовують ці показники останні 3-4 роки, від показ-
ника трудомісткість відмовилось близько 30% (11 
респондентів з 37). Слід відзначити, що серед тих, хто 
відмовився від зайвих розрахунків – 11 приватних 
підприємств малої та середньої потужності та 11 під-
приємств державної форми власності (8 підприємств 
середньої та великої потужності та 3 малі підприємс-
тва). Таким чином, можна стверджувати, що не лише 
приватні та малі підприємства відмовляються від цих 
показників через брак персоналу, який би займався 
такими розрахунками, а й державні та великі підпри-
ємства змістили акценти з надмірно детального аналі-
зу на планування діяльності підприємства. 

Висновки. Таким чином, виникає потреба в 
розробці нової системи техніко-економічних показ-
ників діяльності підприємств, яка б зменшила негати-
вні аспекти, що є на даний момент в практиці управ-
ління борошномельними підприємствами, а також в 
розробці рекомендацій щодо використання найбільш 
ефективних для даної галузі методів розрахунку ос-
новних техніко-економічних показників діяльності 
підприємств, які сформують цю систему. 

Розробка такої системи техніко-економічних 
показників діяльності борошномельних підприємств 
пов’язана з вирішенням наступних проблем. 
1. Визначення основних управлінських рішень, які 
найбільш часто приймаються на борошномельних 
підприємствах. 
2. Визначення критеріїв (показників), за якими при-
ймаються ці рішення. 
3. Вибір методу розрахунку визначених критеріїв 
(показників). 
4. Формування нормативних значень обраних крите-
ріїв (показників). 
5. Формування системи додаткових «симптомних» 
показників з визначенням методів та строків їх розра-
хунку. 

Вирішення вищезазначених проблем дозво-
лить створити передумови для прийняття ефективних 
управлінських рішень, а як наслідок, підвищити кон-
курентоспроможність підприємств та забезпечити 
стале зростання економіки в цілому.  
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